

Стела в честь киселевских героев

В центре города в небольшом скверике, что с восточной стороны от Дворца творчества, стоит стела киселевчанам – Героям Советского Союза. Ее установили весной 2000 года, когда вся страна праздновала 55-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне. Худсовет города тогда принял решение заложить в скверике аллею Героев Советского Союза, установить там памятник.

К созданию памятники подошли со всей ответственностью. Его эскизы разрабатывали тщательно, каждый член худсовета внес свою лепту. Когда же эскиз будущей аллеи и памятникатвердил, начались работы. К празднику уже все основные мероприятия были окончены. Установили памятник, скамейки и фонари, разбили клумбы, посадили деревья.

Сама стела представляет собой мраморный камень черного цвета правильной прямоугольной формы. На нем с лицевой стороны в алфавитном порядке перечислены имена и фамилии киселевчан, удостоенных звания Героя Советского Союза. Всего их восемь: Ирина Федорович Беляев, Федор Васильевич Буслов, Иван Павлович Гореликов, Петр Иванович Колпаков, Петр Мартынович Перепечин, Леонид Наумович Туйгунов, Иван Сергеевич Черных и Афанасий Гаврилович Чумов.

На стороне стелы со стороны Дома творчества юных прикреплена табличка. На ней говорится, что эта стела установлена в честь 55-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне.

7 мая 2000 года состоялось торжественное открытие памятника. В этот день у главы города Сергея Сергеевича Лаврентьева состоялся прием ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла, на котором всем фронтовикам были вручены денежные премии и именные часы.

После торжественного приема ветераны вместе с главой прошли в сквер. Здесь уже собирались все желающие принять участие в открытии памятника: школьники, работники предприятий и учреждений. После короткого митинга ветераны высадили на аллее Героев восемь лиственниц – по числу Героев. Протоиерей отец Михаил справил молебен по безвременно ушедшим.

По окончании мероприятия люди стали расходиться по своим делам. Ветераны же еще какое-то время сидели в скверике, одни вели неспешные разговоры, другие просто молчали, думая о своем.

Мы предлагаем еще раз вспомнить имена героев, чьи имена увековечены на монументе, и их подвиги.

1) Ирина Федорович БЕЛЯЕВ, родилась 23 августа 1914 г. в деревне Крюково, ныне Бабушкинского района Вологодской области, в семье



крестьянки. В 1932 году окончила Бийское педагогическое училище в Алтайском крае. Работала секретарем горкома комсомола в городе Киселевске Кемеровской области. В ряды Красной Армии пришел в 1936 году. В 1939 году он уже окончил школу военных летчиков в Перми. В боях Великой Отечественной войны участвовал с первых дней. Служил командиром авиационной эскадрильи 27-го гвардейского истребительного авиационного полка (Ленинградская армия ПВО) гвардии капитан. К июлю 1943 на его счету было уже 365 боевых вылетов, в 56 воздушных боях сбил лично 13 и в группе 4 самолета противника. Погиб в воздушном бою 8 июля 1943 года в районе поселка городского типа Синявино (Кировский горсовет Ленинградской области). К званию Героя Советского Союза представлялся в июле 1943 года. Присвоено 5 мая 1991 года (посмертно). Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны 1 степени, медалью. Похоронен в городе Щёкино Тульской области.

2) Федор Васильевич БУСЛОВ, родился 23 февраля 1921 года в селе Донская Негачевка, ныне Хлевенского района Липецкой области, в семье крестьянки. В 1925 году вместе с родителями переехал в город Киселевск. В 1938 году окончил 9 классов, выучился в аэроклубе. После школы пошел работать на шахту. С 1940 года призвался служить в Советскую Армию. Окончил Омскую военно-авиационную школу. В действующей армии с августа 1943 года. Заместитель командира эскадрильи 136-го гвардейского штурмового авиааполка (3-й Белорусский фронт), гвардии старший лейтенант. К 15 апреля 1945 года на его счету уже 183 боевых вылета, уничтожил 7 самолетов на земле и 5 в воздухе, 20 танков, 2 железнодорожных эшелона, много зенитных орудий и живой силы противника. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945 года. С 1947 года – в запасе. С 1961 года работал в Новосибирском электротехническом институте

учебным мастером, с 1963 года он заместитель начальника авиаапредприятия. Жил в городе Новосибирск. Умер 16 сентября 1990 года. Похоронен на Заельцовском кладбище города Новосибирска, на аллее фронтовиков. Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны первой степени, орденами Красной Звезды, медалями.

3) Иван Павлович ГОРЕЛИКОВ, родился 27 октября 1907 года в деревне Авдюшино, ныне Тайшетского района Иркутской области, в семье крестьянки. Окончил семь классов и школу фабрично-заводского ученичества. Работал в мастерских Игарского затона на реке Енисей. В 1941 году окончил курсы младших лейтенантов. На фронте с июня 1942 года. Командир взвода снайперов 29-го стрелкового полка (Брянский фронт). Младший лейтенант Гореликов за полгода обучил снайперскому делу 43 бойца. Сам из снайперской винтовки уничтожил 305 фашистов. Звание Героя Советского Союза присвоено 28 апреля 1943 года. После тяжелого ранения в августе 1944 года старший лейтенант Гореликов находился в запасе. Работал в городах Игарка, Абакан. В 60-е годы переехал в город Киселевск. Работал часовым мастером. Награжден орденом Ленина, орденом Красной Звезды, медалями. Умер 6 ноября 1975 года. Похоронен в г. Киселевске.

4) Петр Иванович КОЛПАКОВ, родился 20 октября 1921 года в поселке Прокопьевск, в семье рабочего. Окончил шесть классов, работал столяром в мастерской райпотребкооперации.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Командир отделения разведки 34-й гвардейской мотострелковой бригады (1-й Белорусский фронт). Гвардии старший сержант Колпаков особенно отличился в январе 1945 года во время уличных боев за польские города Радзеков и Иноврацлав. Уничтожил несколько огневых точек и значи-

тельный число солдат и офицеров противника. Взял в плен нескольких офицеров и генерала, которые дали ценные сведения. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 года. С 1945 года – в запасе. Работал управляющим фермой совхоза «Ясная поляна» в поселке Первомайский Прокопьевского района. Награжден орденом Ленина, Бойового Красного Знамени. Отечественной войны второй степени, Красной Звезды, многими медалями. Умер 16 марта 1977 года. Похоронен в городе Киселевске.

5) Петр Мартынович ПЕРЕПЕЧИН, родился 2 января 1915 года в селе Верх-Пайва, ныне Баевского района Алтайского края, в семье крестьянки. Окончил 5 классов. Жил в городе Киселевске. Работал в отделе столовых. В октябре 1941 года окончил Новосибирское военное пехотное училище. В действующую армию попал в ноябре 1941 года. Командир роты 465-го стрелкового полка (1-й Украинский фронт). Старший лейтенант Перепечин отличился при форсировании Днепра в районе поселка Пуща-Водица (ныне поселок городского типа Киевского горсовета) и в боях за город Киев 3-5 ноября 1943 года. Рота под его командованием отразила многократные контратаки противника и в числе первых в полку ворвалась на окраину города. Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года. В 1945 году окончил курсы усовершенствования офицерского состава. С 1959 года полковник Туйгунов в запасе. Жил в городе Светловодск Кировоградской области. Награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, тремя орденами Отечественной войны первой степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями. Умер в 1995 году.

6) Леонид Наумович ТУЙГУНОВ, родился 5 октября 1919 года в селе

Звание Героя Советского Союза по порядку учреждения является первой из двух высших степеней отличия СССР: звания Героя Советского Союза и звания Героя Социалистического Труда. Это – самая высокая и самая почетная награда советского периода, хотя и далеко не самая редкая: Героев Советского Союза насчитывалось куда больше (около 12600 человек), чем кавалеров всех степеней любого «полководческого» ордена времен Великой отечественной войны.

Учрежден звание Героя Советского Союза было 16 апреля 1934 года Постановлением Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) СССР – так в то время называлась парламент страны. Он гласил, что высшей степенью отличия СССР является «присвоение за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига, звания Героя Советского Союза». Устанавливалось также, что «Героям Советского Союза выдается особая грамота».

С 29 июля 1936 года по новому положению о звании к нему стал прилагаться еще и орден Ленина – высшая награда СССР. Никаких особых знаков отличия для Героев это Постановление не вводило.

С 1 августа 1939 года гражданам, удостоенным звания Героя, стали вручать также медаль «Герой Советского Союза».

Ладейки, ныне в черте города Красноярска, в семье рабочего. Позже переехал в город Киселевск, где устроился работать на шахту. В Советской Армии с 1939 года. Окончил Челябинское военно-авиационное училище в 1940 году. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. В 1942 году окончил Высшую школу штурманов. Штурман звена 335-го авиационного полка (Авиация Дальнего Действия) старший лейтенант Туйгунов к октябрю 1944 совершил 205 боевых вылетов на бомбардировку объектов в тылу врага.

Звание Героя Советского Союза присвоено 5 ноября 1944 года. После войны продолжал службу в военно-воздушных силах СССР. В 1955 году окончил Центральные летно-тактические курсы усовершенствования офицерского состава. С 1959 года полковник Туйгунов в запасе. Жил в городе Светловодск Кировоградской области. Награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, тремя орденами Отечественной войны первой степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями. Умер в 1995 году.

7) Иван Сергеевич ЧЕРНЫХ, родился 2 августа 1918 года в деревне Петухи, ныне Александровского сельсовета Советского района Кировской области, в семье крестьянина. Окончил 6 классов и школу фабрично-заводского ученичества в Томске. Работал слесарем на Киселевском машиностроительном заводе. Окончил Прокопьевский аэроклуб. В Советской Армии с 1938 года. Окончил Новосибирскую военно-авиационную школу пилотов в 1940 году. В боях Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года. Летчик 125-го бомбардировочного авиационного полка (Ленинградский фронт) младший лейтенант Черных совершил 62 боевых вылета на бомбардировку колонн противника, артиллерийских позиций и железнодорожных эшелонов. 16 декабря 1941 года в районе Чудово направил свой горящий самолет на скопление автомашин с пехотой. Звание Героя Советского Союза присвоено 16 января 1942 года (посмертно). Награжден орденами Ленина, Красного Знамени.

8) Афанасий Гаврилович ЧУМОВ, родился 15 июля 1901 года в селе Черновка, ныне Кокчетавского района Новосибирской области, в семье крестьянина. Работал в колхозе, затем в военизированной охране в городе Киселевске. Участник Гражданской войны. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Наводчик орудия артиллерийского дивизиона 44-й мотострелковой бригады (1-й Прибалтийский фронт). Рядовой Чумов при отражении контратаки противника 19 августа 1944 года у деревни Куржай (Шауляйский район Литовской ССР) подбил четыре танка, два БТР, две автомашины с пехотой, четыре пулемета. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. После войны демобилизовался и вернулся на родину. Работал в военизированной охране треста «Киселевскуголь». Умер 15 июля 1984 года. Похоронен в городе Киселевске. Сегодня к стеле часто приходят на экскурсию школьники, здесь у них проводятся уроки мужества. Проходящие останавливаются для того, чтобы еще раз прочитать имена Героев, которые не жалея себя боролись за наше счастье.

Подготовила
Анастасия ТИМОФЕЕВА
(по материалам музея
школы № 31, руководитель
Г.А. Гильмутдинова)